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Тезисы доклада
Начало формы
1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Применение Desktop Grid на базе BOINC для высокопроизводительных вычислений в научных исследованиях
(на английском языке) – Using BOINC-based Desktop Grids for high-performance computing in scientific research
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) – Никитина Н. Н.
(на английском языке) – Nikitina N. N.
 SHAPE 



3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт прикладных математических исследований Карельского научного центра Российской академии наук
(на английском языке) –  Institute of Applied Mathematical Research of the Karelian Research Centre of the Russian Academy of Sciences

4. ГОРОД:
(на русском языке) – Петрозаводск

(на английском языке) – Petrozavodsk

5. ТЕЛЕФОН: +7 (8142) 76-63-12

6. ФАКС: +7 (8142) 76-63-13
7. E-MAIL: nikitina@krc.karelia.ru

8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) – В докладе рассматривается применение систем распределенных вычислений Desktop Grid на базе программной платформы BOINC для проведения высокопроизводительных вычислений в научных исследованиях. Системы такого типа наиболее эффективны для выполнения ресурсоемких приложений, которые могут быть разделены на большое количество независимых подзадач. Приводится обзор вычислительных экспериментов, проведенных на грид-сегменте КарНЦ РАН.

(на английском языке) – In the talk we consider using distributed computing systems, namely BOINC-based Desktop Grids, for high-performance computations in scientific research. Such systems are most effective for running resource demanding applications that can be divided into large amount of independent subtasks. We overview the computational experiments implemented on the grid segment of the KarRC RAS. 

9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) – BOINC, Desktop Grid, грид, распределенные вычисления, добровольные вычисления 

(на английском языке) – BOINC, Desktop Grid, grid, distributed computing, volunteer computing

10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:


Высокопроизводительные вычисления востребованы как инструмент для решения задач квантовой химии, молекулярной биологии, гидродинамики и прочих отраслей наук, требующих проведения большого количества ресурсоемких вычислительных экспериментов и обработки больших объемов данных. Для реализации высокопроизводительных вычислений, как правило, используют суперкомпьютеры или вычислительные кластеры. С целью увеличения производительности вычислительные кластеры объединяют высокоскоростными каналами связи в специализированные грид-системы [1, 2]. С увеличением скорости и пропускной способности сети Интернет, а также ростом количества и производительности персональных компьютеров становится все более популярным другое направление высокопроизводительных вычислений, связанное с организацией Desktop Grid — грид-сетей, объединяющих неспециализированные вычислители. Такие системы позволяют достаточно быстро и легко объединить значительное число источников сравнительно небольших вычислительных ресурсов для решения вычислительноемких задач. 


В большинстве случаев Desktop Grid строятся на основе добровольно предоставляемых вычислительных ресурсов компьютеров частных лиц и организаций, объединенных сетью Интернет. Начиная с 90-х гг. XX века, целый ряд научно-исследовательских проектов [3-5 и др.] задействовали добровольно предоставляемые вычислительные ресурсы. Созданные Desktop Grid позволили получить результаты в относительно краткие сроки благодаря своей высокой суммарной мощности, которая в каждом случае превышала доступные мощности специализированных суперкомпьютеров [6, 7]. Помимо систем добровольных вычислений, все более широкое практическое применение находят Desktop Grid, реализованные в масштабах одной организации или группы организаций, объединенных образовательными и/или научно-исследовательскими интересами [8]. 


Одной из наиболее популярных платформ организации распределенных вычислений в Desktop Grid является BOINC (Berkeley Open Infrastructure for Network Computing) [9]. Платформа BOINC является активно развивающимся программным обеспечением с открытым исходным кодом и предоставляет богатую функциональность. При этом она отличается простотой в установке, настройке и администрировании, а также обладает хорошими возможностями по масштабируемости, простоте подключения новых вычислительных узлов, использованию дополнительного программного обеспечения, интеграции с другими грид-системами и т. д. Наиболее эффективно использование Desktop Grid на базе BOINC при выполнении ресурсоемких приложений, которые могут быть разделены на большое количество независимых подзадач, например, для анализа и обработки независимых наборов данных. Перенос существующих научных приложений на платформу BOINC не требует специального изменения их исходного кода и компиляции.


В августе 2010 г. на базе Центра коллективного пользования КарНЦ РАН «Центр высокопроизводительной обработки данных» был создан и запущен в тестовую эксплуатацию гетерогенный грид-сегмент, объединяющий вычислительные ресурсы кластера ЦКП КарНЦ РАН, серверов институтов и отдельных рабочих персональных компьютеров сотрудников. В качестве системы промежуточного программного обеспечения грид-сегмента используется платформа BOINC. К настоящему времени на базе грид-сегмента успешно реализован ряд научно-исследовательских проектов пользователей ЦКП КарНЦ РАН. Краткий обзор экспериментов, проведенных на грид-сегменте в рамках трех научно-исследовательских проектов, приведен в работе [10]. 


В рамках совместного научно-исследовательского проекта Института прикладных математических исследований КарНЦ РАН и Института экспериментальной дерматологии г. Любек (Германия) в 2013-2014 гг. на Desktop Grid, частью которой служили узлы грид-сегмента, была проведена серия экспериментов по виртуальному скринингу лекарств [11]. В ходе экспериментов на Desktop Grid было выполнено более 9 миллионов независимых вычислительных заданий с общим процессорным временем более 16 лет. В настоящее время вычислительные эксперименты продолжаются; результаты, полученные на первом этапе, проходят тестирование в лабораторных условиях. 
Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект 13-07-00008) и Программы стратегического развития Петрозаводского государственного университета.
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