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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Информационные технологии в интеграции образовательных и исследовательских задач
(на английском языке) – Information technology in the integration of educational and research tasks
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) – Данилова М.В., Девятникова Л.А., Адамов Д.В. 
(на английском языке)  –Danilova M.V., Devyatnikova L.A., Adamov D.V.


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Петрозаводский государственный университет
(на английском языке) –  Petrozavodsk state university
4. ГОРОД:
(на русском языке) – Петрозаводск
(на английском языке) – Petrozavodsk
5. ТЕЛЕФОН: (8142)719608
6. ФАКС: (8142)711000
7. E-MAIL: dev@petrsu.ru
8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) – Рассматривается вопрос использования экспериментальных данных, полученных в производственных условиях древесно-подготовительного цеха на практических занятиях с использованием информационных технологий при подготовке бакалавров на лесоинженерном факультете Петрозаводского государственного университета.  

(на английском языке) – We consider  the use of experimental data obtained under production conditions of wood processing in practical classes with the use of information technology in the preparation of bachelor's degree in Faculty of Forest Engineering of Petrozavodsk state University.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  Баланс,  щепа,  информационные технологии, подготовка бакалавров, лесоинженерный факультет, статистическая обработка данных

(на английском языке) – Рulp wood, wood chip classification, information technology, bachelors, Faculty of Forest Engineering, statistical data processing
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Одной из целей учебной программы лесоинженерного факультета является подготовка специалистов для лесопромышленного комплекса путем совершенствования образовательного процесса на основе интеграции образования с научно-исследовательской деятельностью [6]. Приоритетными направлениями в ряде дисциплин являются информационные и ресурсосберегающие технологии [5]. 

При формировании профессиональных компетенций немаловажную роль играет практическая деятельность студентов, основанная на результатах исследований, проведенных в производственных условиях.   

Так, например, при изучении бакалаврами лесоинженерного факультета дисциплины «Статистическая обработка экспериментальных данных» были использованы экспериментальные данные исследования [4], полученные в условиях древесно-подготовительного цеха Кондопожского ЦБК.

Данное исследование является актуальным, поскольку посвящено вопросам совершенствования технологий глубокой переработки древесины - приоритетному направлению в развитии лесопромышленного комплекса России, включая Республику Карелия.

В работе [4] установлена корреляционная зависимость между качеством щепы и технологией раскроя длинномерных сортиментов на балансы, предусматривающей уменьшение доли короткомеров в общем потоке балансов рубительной машины. При уменьшении доли короткомеров, поступающих на рубительную машину, щепа получается более высокого качества [1-3]. Такая щепа используется, в частности, для производства целлюлозы, бумаги, картона, стружечных плит и биотоплива.

Всего было произведено 215 измерений доли короткомеров. Студентам было предложено проверить статистическую гипотезу о виде закона распределения случайной величины, выражающей долю короткомеров в общем потоке балансов, что позволило бы прогнозировать вероятность встречаемости короткомеров в дальнейшем.

Алгоритм проверки гипотезы был создан в среде пакета прикладных программ MathCAD. Были получены статистические оценки математического ожидания, среднего квадратического отклонения, построена гистограмма. Эмпирические и теоретические частоты сравнивались с помощью критерия согласия Пирсона «хи-квадрат». 

Расчеты показали, что при уровне значимости 0.01 случайная величина, выражающая долю короткомеров в общем потоке балансов рубительной машины, подчинена нормальному закону распределения. 

Таким образом, зная закон распределения данной случайной величины, можно прогнозировать появление доли короткомеров в общем потоке балансов и нормировать их поступление на рубительную машину, что позволит получать щепу более высокого качества. 
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