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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Об индикаторах для информационно-аналитической системы мониторинга экономики туризма в регионе
(на английском языке) – About indicators for the information and analytical system of monitoring the tourism economy in the region
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) – Колесникова Н.В., Шевченко В.И., Колесников Н.Г. 
(на английском языке) – Kolesnikova N.V., Shevchenko V.I., Kolesnikov N.G.


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Петрозаводский государственный университет
(на английском языке) – Petrozavodsk State University
4. ГОРОД:
(на русском языке) – Петрозаводск
(на английском языке) – Petrozavodsk
5. ТЕЛЕФОН: (814-2) 57-42-68
6. ФАКС: (8142)711000
7. E-MAIL: kron.sh72@gmail.com; nikolaikolesnikov@ya.ru
8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) Приведен краткий анализ статистических данных и предложены два индикатора, которые могут быть использованы в целях прогнозирования и обоснования экономической целесообразности субсидирования сельского туризма в регионах. 
(на английском языке) – A brief analysis of the statistical data is given and two indicators are proposed that can be used to predict and study the economic feasibility of subsidizing rural tourism in the regions.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  сельский туризм, индикаторы состояния, индикаторы прогнозирования, информационные технологии
(на английском языке) – rural tourism, status indicators for forecasting, information technology
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Экономика туризма изучает экономические отношения, возникающие на внутреннем и внешнем рынке при производстве, формировании и потреблении туристских услуг и того или иного туристского продукта  [1, 2, 7]. Туризм как отрасль экономически взаимодействует с другими отраслями, вовлеченными в создание и реализацию туристских услуг, стимулируя развитие этих отраслей, что выражается в строительстве новых и совершенствовании существующих объектов инфраструктуры туризма, в создании новых рабочих мест и т.д. В свою очередь, совершенствование коммуникаций и других условий для комфортной реализации туристских услуг способствует развитию туризма в регионе [3, 6, 9, 10]. При этом приграничное географическое положение региона и трансграничное сотрудничество являются конкурентными преимуществами данного региона в развитии туризма [1, 5, 8].
В данном случае развитие туризма порождает мультипликативный эффект, выражающийся в том, что возникает не только первичная, но также вторичная занятость. Иначе говоря, инвестиции, имея своим следствием социально-экономическое развитие, приводят к “цепной реакции”, что выражается в увеличении экономической активности в отраслях, прямо или косвенно вовлеченных в обслуживание туристов, в повышении покупательной способности и занятости населения. Количественным индикатором мультипликативного эффекта является хорошо известный из теории Кейнса коэффициент, показывающий зависимость изменения объема производства и национального дохода от изменения инвестиций. 

Очевидно, с учетом указанного выше взаимодействия элементов экономической системы, для получения реального мультипликативного эффекта необходим анализ индикаторов, объективно и достаточно полно отражающих состояние отдельных элементов и системы регионального туризма в целом. Такая необходимость определяется многосторонностью и многообразием объективно существующих связей между элементами региональной экономики [3-7]. Некоторые индикаторы для информационно-аналитической системы мониторинга экономики сельского туризма в регионе рассматриваются в данной работе на примере Республики Карелия. 

Нами использованы известные статистические данные [http://krl.gks.ru/] и стандартные методы их обработки с использованием Microsoft Excel [5]. Предлагаемые индикаторы могут быть использованы в целях прогнозирования и обоснования экономической целесообразности субсидирования развития сельского туризма в регионах.

Индикатор, равный количеству мест размещения туристов в сельской местности в расчете на 1000 человек населения района, характеризует участие населения в экономике туризма. 

Территориальный аспект экономики туризма отражает индикатор, равный количеству мест размещения туристов в сельской местности в расчете на 1000 кв. км территории района.

Значения этих индикаторов для районов Карелии приведены на рис. 1.
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Рис. 1. Число мест размещения туристов в районах (слева),  число мест размещения туристов 
в расчете на 1000 кв. км территории (в центре) и в расчете на 1000 человек населения района (справа) по Республике Карелия

Необходимо отметить, что развитие экономики туризма в районе зависит не только от плотности населения и площади территории, но также от особенностей административно-территориального деления, наличия достопримечательностей, влияния географических, климатических и других факторов [1-10]. Ряд этих факторов относится к трудно формализуемым факторам. Примером может быть обоснование количественной оценки влияния озера или иного водоема на конкурентоспособность объекта туризма [4]. Изучение влияния этих факторов требует продолжения исследований. Однако, фокусируя внимание на интегральных оценках, отметим, что прогнозы развития экономики региона содержат обоснования не только целесообразности, но и необходимости развития туризма в Республике Карелия [7, 8].

Работа выполнена при поддержке Программы стратегического развития ПетрГУ в рамках реализации комплекса мероприятий по развитию научно-исследовательской деятельности на 2012-2016 гг.  
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