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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Введение. E-learning выходит на этап развития, когда все большее внимание уделяется не накоплению электронных средств обучения, а  эргономичности информационной среды [1-4].

 Кроме технологий эргономической экспертизы электронных учебных модулей [1-2] в систему обеспечения эргономического качества должны все более включаться механизмы “приспособления” (адаптации) среды к особенностям человека-оператора. Предложенная в [3] технология агента-менеджера позволяет на основе анализа особенностей обучаемого, среды и альтернативных сценариев алгоритма обучения  генерировать, оценивать и предлагать пользователю варианты диалогового взаимодействия в образовательном пространстве университета. 

Технология предполагает наличие механизмов оценивания вариантов организации обучения для конкретных студентов (с точки зрения эргономики –операторов), обращающихся к системе, исходя из их индивидуальных особенностей и предпочтений. Главной проблемой такой технологии является отсутствие данных для эргономической оценки качества функционирования процесса обучения.

Постановка задачи. Вероятностные характеристики элементов трудовой деятельности человека,  используемые как входные данные в моделях алгоритмов функционирования человеко-машинной системы, могут быть представлены в виде нейронных моделей,  отображающих зависимости этих характеристик от различных факторов. С целью  учета изменяющихся характеристик человека-оператора и среды, для каждого элемента функциональной сети построить  нейронную сеть (НС) с целью формирования исходных данных для эргономической оценки показателей качества обучения.

Результаты. Исходными данными для задачи оценивания процесса функционирования являются вероятность безошибочного выполнения, вероятность отказа от деятельности, математическое ожидание и дисперсия времени выполнения элементов функциональной сети [3-5]. Задача состоит в получении значений вероятностно-временных показателей качества функционирования на основе имеющейся статистической информации о процессе обучения. 

Для формирования обучающей выборки  для НС формируется запрос к базе данных статистики обучения. Результат запроса представляет собой таблицу

Ns=< ParamM, ParamS, СС, R>,

где ParamM =< Nmi, Qm> - параметры модуля
Nmi - идентификатор модуля, Qmi - множество характеристик модуля
Qm=<MMi, Inti, Sli, Modal>

MMi - степень мультимедийности, Inti - степень интерактивности, Sli - сложность учебного материала, Modal - модальность учебного материала
Modal=<Visual, Verb, Audio, Kinest>

Visual –степень проявления визуальной компоненты

ParamS =< Np, H> - параметры студента

Np - идентификатор
H=<Mot, FS, Modal>

Mot - мотивация, FS- функциональное состояние, Modal - предпочтения по форме представления учебного материала

СС - степень когнитивного комфорта [3]
R – множество результатов функционирования

R=< Nmi, Np, Time, Res>

Time -время прохождения модуля, 

Res - результаты тестирования. 

На полученных данных обучается НС, которая применяется для получения значения вероятностно-временных показателей качества функционирования (вероятность безошибочного выполнения, математическое ожидание и дисперсия времени выполнения).
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рис. 1. Технология накопления данных.

Результаты статистической обработки специально организованной базы данных о результатах обучения позволяют сформировать обучающую выборку для нейронной сети. Нейронная сеть позволяет прогнозировать результаты обучения (% верных ответов на вопросы результирующего тестового контроля, математическое ожидание M (t) и дисперсию D (t) времени обучения,  вероятность отказа от деятельности (рис.2)).
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Рис. 2. Принцип прогнозирования результатов обучения 

Схема управления сеансом обучения представлена на рис. 3.
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рис. 3. Схема управления сеансом обучения.

выводы. Процесс обучения в системе e-learning удобно описывать функциональной сетью проф. Губинского А.И. 
Обеспечение расчетов исходными данными целесообразно проводить с использованием нейросетевых моделей элементов функциональной сети.

Для обучения нейронной сети необходима система специальных баз данных.

Технология может эффективно использоваться при условии наличия единого информационного пространства вуза.
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