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(на русском языке) –  В статье рассматриваются особенности использования программы Project Expert в процессе подготовки бакалавров направления “Менеджмент”.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В настоящее время высшее образование в любой сфере невозможно представить без ознакомления с современными информационными технологиями, средствами автоматизации изучаемых процессов, позволяющими быстро и обоснованно принимать решения, экономящими время и позволяющими наладить эффективное взаимодействие с руководством, коллегами и подчиненными. 

В Национальном исследовательском университете «МИЭТ» реализуется программа подготовки бакалавров по направлению «Менеджмент». Исторически сложилось так, что на выпускающей кафедре «Экономики и менеджмента» существует научная школа, занимающаяся актуальными проблемами финансового менеджмента, анализа финансового состояния предприятия и оценки эффективности инвестиций. Обучение использованию современных средств информатизации указанных областей является неотъемлемой частью учебного плана. Примером может служить углубленное обучение студентов созданию и оценке инвестиционных проектов с помощью программы Project Expert.
Пакет Project Expert предназначен для моделирования деятельности предприятий и оценки инвестиционных проектов. Ее разработчик – компания Expert Systems, более 20 лет предлагающая на российском рынке программное обеспечение для поддержки инвестиционной и финансовой деятельности предприятий. Основными функциями программы Project Expert являются: 
1. Бизнес-планирование. Разработка бизнес-планов.

2. Создание финансовой модели компании.

3. Оценка потребности в капитальных вложениях и оборотном капитале.

4. Оценка и сравнение инвестиционных проектов.

5. Анализ возможных рисков при реализации проекта.

6. Прогнозная оценка стоимости бизнеса.

7. Контроль показателей эффективности проекта в ходе и по итогам его реализации.
Project Expert изучается как бакалаврами направления «Менеджмент», так и магистрами направления «Финансовый менеджмент». Освоение программы позволяет получить не только практические навыки разработки и анализа инвестиционных проектов, но и обобщить полученные ранее знания и умения в комплексную компетенцию.
Можно выделить три уровня владения программой Project Expert:

1. Базовый 

2. Продвинутый

3. Уровень “Мастер”
Базовый уровень подразумевает знакомство студента с основами программы, знание основных функций, умение вводить информацию по проекту и выводить основные результаты деятельности моделируемого предприятия. Этот уровень предполагает параллельное освоение студентом теоретических курсов, в которых раскрывается сущность хозяйственной деятельности предприятия, основы бизнес-планирования и методы оценки инвестиционных проектов. На практике освоение базового уровня предполагает решение студентом 20-25 задач, каждая из которых затрагивает 2-3 модуля программы Project Expert, что позволяет ознакомиться с интерфейсом и основными функциями программы.

Продвинутый уровень предусматривает понимание студентом всех связей между отдельными показателями проекта, умение их анализировать и сравнивать между собой несколько проектов. Задача, которая ставится перед студентами – на практике применить полученные в ходе обучения знания и умения в области финансового менеджмента и управления инвестициями. В качестве исходного материала выступают два проекта, задачей является ввести данные в Project Expert и с помощью изученных ранее инструментов рассчитать как основные показатели эффективности проектов, так и получить более специализированные данные, например, по анализу рискованности проекта или спрогнозировать будущую стоимость компании. На конечном этапе студентам необходимо вынести обоснованное решение о том, какой из проектов является наиболее привлекательным с точки зрения возможного инвестора. 

Мастерский уровень владения программой – это умение составить комплексный бизнес-план, используя все возможности Project Expert. На данном уровне обучения, предусмотренном в магистерской программе, каждый студент под руководством преподавателя создает собственный инвестиционный проект, деятельность которого моделируется при помощи инструментария Project Expert. Результат работы представляется в виде готового экономического обоснования инвестиционного проекта. Проект состоит как из разделов, рассчитанных при помощи Project Expert, так и других разделов, умение составлять которые были получены студентом в ходе обучения, например анализ рынка или SWOT-анализ. Затем проводится деловая игра в виде презентации с участием всех студентов группы, на которой каждый студент представляет свой проект, в то время как его коллеги выступают в роли экспертов, оценивающих сильные и слабые стороны демонстрируемого проекта. 
В университете МИЭТ используется лицензионный пакет Project Expert версии 7. Ежегодно более 100 студентов бакалавриата и более 20 – магистратуры проходят обучение по курсу, предусматривающему изучение Project Expert. При подготовке выпускных работ студенты также активно используют Project Expert, как эффективное средство расчета и анализа финансовых показателей деятельности компании. 
