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Статья посвящена вопросам организации учебного процесса с использованием дистанционных образовательных технологий в свете нового закона об образовании. Приведено описание основных задач, возникающих перед руководством учебного заведения при подготовке и проведении учебного процесса. Рассмотрены пути повышения качества учебного процесса.
The article is about the aspects of organization of the e-learning process in the view of the new education law. A description of the main tasks faced by the leadership of the university is presented. The ways of improving the quality of learning process is considered.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Использование заочной формы обучения уже не одно десятилетие позволяет студентам, удаленным от крупных центров образования и высших учебных заведений, получать желаемую и востребованную в регионе квалификацию.
Развитие заочного образования долгое время было затруднено в силу проблем при организации возможности непосредственного контакта студента и преподавателя. Развитие сети Интернет и дистанционных образовательных технологий (ДОТ) помогли решить эту проблему и сделать заочное обучение с применением ДОТ по-настоящему массовым.

При этом, естественно, удалось повысить качество образовательного процесса. Используя ДОТ, вузы могут оказывать консультации и проводить контактные виды занятий со студентами не только в отведенные дни во время установочных лекций, а на протяжении всего семестра.

С учетом существенной коммерческой составляющей в реализации образовательных услуг с использование ДОТ на рынке появились, как и в любой другой отрасли, недобросовестные участники. Этот факт, с учетом большой социальной значимости и пристального внимания к высшему образованию у населения, привел к ряду публикаций в общественных средствах массовой информации, а также способствовал формированию определенного недоверия к заочному образованию с применением ДОТ.
Для регламентирования деятельности высших учебных заведений был принят ряд нормативных актов, прежде всего «Порядок использования дистанционных образовательных технологий», утвержденный приказом №137 Министерства образования и науки РФ от 6 мая 2005 г. К сожалению, уже на момент его утверждения, он не соответствовал, в полном объеме, существующему уровню развития технологий, особенно в части приема и выпуска студентов.
Принятый 28.02.2012 федеральный закон №11-ФЗ «О внесении изменений в Закон РФ "Об образовании" в части применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий» привнес дополнительные возможности в развитие применения ДОТ вузами, а также создал условия для большей мобильности обучающегося контингента, не устранив при этом всех стоящих перед дистанционным образованием проблем.
 С принятием нового закона «Об образовании в РФ» и подписанием приказа Минобрнауки России от 09.01.2014 №2 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ» у вузов, наконец, появилось более четкое правовое поле для дальнейшего развития электронного обучения (ЭО) и дистанционных образовательных технологий.
Согласно принятому документу, организации, осуществляющие образовательную деятельность, могут реализовывать образовательные программы или их части с применением ЭО, ДОТ при проведении учебных занятий, практик, текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации обучающихся. При этом местом осуществления образовательной деятельности является место нахождения организации или ее филиала независимо от места нахождения обучающихся.
Это делает, как было отмечено выше, образование доступным не только населению, проживающему в непосредственной близости от высших учебных заведений, а также способствует уменьшению оттока населения из малонаселенных или удаленных от центров образования регионов. Ключевой в данном вопросе является возможность студентов проходить итоговую аттестацию без выезда в головной вуз.
При проведении занятий вузы стали более самостоятельными.
Вузы могут самостоятельно определять объем аудиторной нагрузки и соотношение объема занятий, проводимых путем непосредственного взаимодействия преподавателя со студентом, и объем учебных занятий с применением ЭО, ДОТ. При этом допускается полное отсутствие аудиторных занятий.

В свою очередь учебные заведения должны оказывать учебно-методическую помощь студентам, которая может проводиться в форме индивидуальных консультаций, оказываемых дистанционно с использованием соответствующих технологий.
МГИУ, наряду с другими вузами, активно использующими ДОТ, уже на протяжении многих лет развивает Единую информационно-образовательную среду, позволяющую получить доступ к качественному образованию около 20000 студентов как в России, так и за рубежом. Поэтому, с введением нового Порядка, университет сможет в полном объеме использовать все наработанные технологии. 
В МГИУ применение дистанционных образовательных технологий ведется, начиная с 1994 года. За эти годы были проанализированы и опробованы различные подходы и технологии. Результатом этой деятельности является Единая информационно-образовательная среда. В ее состав входит функционирующая в университете с 2007 года Электронная система дистанционного обучения (ЭСДО), разработанная на базе модульной объектно-ориентированной динамической учебной среды Moodle, и Информационно-аналитическая система управления вузом (ИС), разработанная на базе СУБД Oracle, с которой ЭСДО тесно интегрирована.
ЭСДО МГИУ содержит ряд инновационных решений, позволяющих адаптировать LMS Moodle к образовательному процессу в отечественных вузах. Это функционал модулей «Личный кабинет студента», «Личный кабинет преподавателя», «Личный кабинет администрации» и виртуальный лабораторный комплекс по естественно-научным и инженерным дисциплинам.
Для обеспечения проведения очных консультаций и лекционных занятий в ЭСДО интегрирована система проведения вебинаров. Безусловно, постоянная контактная работа студентов с преподавателями (методическая помощь, консультации по дисциплинам, помощь в решении сложных задач, выполнении промежуточных контрольных заданий и т.д.) позволяет поднять качество образовательных услуг на новый уровень.
Так только в 2013/2014 учебном году было проведено более 500 вебинаров по различным дисциплинам. Проведением занятий в этом формате занимаются наиболее опытные и квалифицированные преподаватели. К этой практике привлечены около 300 сотрудников профессорско-преподавательского состава МГИУ.

Кроме занятий по дисциплинам текущего семестра, вебинары также используются для подготовки студентов-выпускников к итоговой аттестации. Во время аттестационного семестра качественная и своевременная связь студентов с преподавателями особенно актуальна.
Для повышения эффективности от проведения вебинаров, проводятся записи абсолютно всех занятий. Таким образом, студенты могу просматривать лекции и семинарские занятия как текущего, так и предыдущих семестров и более эффективно готовиться к зачетно-экзаменационной сессии. Преподаватели, в свою очередь, варьируя темы занятий в различных семестрах, формируют подробные видео-учебники по дисциплинам.

Дистанционные технологии используются в МГИУ не только в работе со студентами. Во время приемной кампании проводятся маркетинговые вебинары для привлечения абитуриентов. Виртуальные дни открытых дверей проходят как по всем образовательным программам сразу, так и по конкретным направлениям и специальностям подготовки.
Также с применением вебинаров в вузе проводятся международные конференции и онлайн-совещания с удаленными региональными подразделениями.
Обучение работе с вебинарами включено в обязательный курс повышения квалификации преподавателей. Для стимулирования работы ППС проводятся конкурсы на лучший вебинар среди преподавателей. Это дополнительно мотивирует преподавателей ответственно подходить к изучению возможностей ДОТ, а также работать над повышением эффективности занятий и повышения интереса к ним со стороны студентов.
Еще одним важным инструментом для повышения качества образовательного процесса является виртуальный лабораторный комплекс по естественно-научным и инженерным дисциплинам. Именно инженерная специфика МГИУ, требует проведения большого количества лабораторных работ. В силу невозможности предоставления удаленного доступа ко всему необходимому оборудованию для студентов-заочников, были разработаны виртуальные аналоги аппаратуры, позволяющие с возможной степенью приближения и детализации проводить занятия. 

Сочетание виртуальных лабораторных комплексов и вебинаров позволяют студентам МГИУ многократно проводить лабораторные эксперименты, консультироваться с преподавателями и получать необходимые знания и умения.
В ряде случаев, виртуальные лабораторные комплексы, после успешной апробации со студентами заочной формы обучения, внедряются на очных факультетах, что также подчеркивает их актуальность.
Благодаря разработке ИС и ЭСДО с тесными обратными связями в МГИУ удалось создать Единую информационно-образовательную среду, которая отмечена наградами конкурсов и международных конференций. Автоматизированная информационно-аналитическая система управления деятельностью сетевого вуза «NetUni: ВУЗ», система хранения и структурирования учебно-методических материалов «NetUni: Электронная библиотека»,  система администрирования и интеграции LMS Moodle с ИС «NetUni: ВУЗ», наборы модулей «личный кабинет студента», «личный кабинет преподавателя» и «личный кабинет руководителя» для LMS Moodle, а также ряд других систем имеют свидетельства о государственной регистрации программ для ЭВМ и баз данных. Описанные выше разработки и комплексный подход к оказанию образовательных услуг с применение современных дистанционных образовательных технологий позволяет оказывать качественные образовательные услуги и поддерживать имидж МГИУ на высоком уровне.

