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В статье рассматривается автоматизированная система «Электронные журналы ПетрГУ», позволяющая осуществлять выпуск научных периодических изданий в электронном формате. Представлены изменения, внесенные в систему в 2014 году, планы развития системы, планы коммерческой реализации системы. 
The article deals with the automated system "Electronic Journals of Petrozavodsk State University" that allows for the issue of scientific periodicals in electronic format. Summarizes the changes made ​​to the system in 2014, development plans, plans for the commercial implementation of the system.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Ровно год назад, на конференции «Информационная среда вуза XXI века» (it2013)  мы представляли доклад «Платформа для запуска научных и научно-популярных электронных журналов» [1], в котором рассказывали о разрабатываемой в ПетрГУ автоматизированной системе «Электронные журналы ПетрГУ», позволяющей осуществлять с ее помощью создание и запуск научных электронных периодических изданий различной тематики. Сегодня мы готовы рассказать о том, как проект развивался в 2014-году, и какие планы по развитию системы реализуются. 
«Электронные журналы ПетрГУ» - автоматизированная система, обеспечивающая полный цикл по подготовке и публикации электронных научных периодических изданий, начиная с этапа приема статей от авторов, и заканчивая процессами рецензирования, корректуры и включения статьи в планируемый выпуск (либо возврата автору на доработку). 

В 2014 году в систему были добавлены новые функциональные возможности: 

· Возможность создавать «продолжающиеся выпуски», то есть выпуски, в которых публикация всех статей осуществляется постепенно, по мере поступления материалов.

· Возможность экспорта информации о статьях во внешние системы (такие, как РИНЦ, DOI, DOAJ и пр.).
· Возможности встраивания в сайт журнала новостей, слайдеров, опросов и дополнительного контента.

· Возможность отслеживания числа просмотров и скачиваний материалов.

Важным направлением в развитии системы стала ее ориентация на использование как коммерческого продукта, способного к коммерциализации, для использования ее в качестве основы для создания электронных журналов в других вузах и научных организациях. С этой целью в системе запланирована реализация (в срок до конца года) функций быстрой установки и настройки нового журнала, смены темы оформления, смены базы данных (oracle или mysql). Планируется реализация в виде облачной версии (когда система установлена и функционирует на нашем серверном оборудовании, а заказчик оплачивает арендный доступ к системе), а также в виде коробочной версии (когда заказчик устанавливает систему на собственном серверном оборудовании). 
С целью позиционирования программного продукта на рынке системе было присвоено название «Спринт» (сокращение от «Система публикации регулярных изданий научной тематики»). Коммерческая реализация продукта планируется через малое инновационное предприятие Петрозаводского государственного университета «Интернет-бизнес-системы». 
Результаты работы в течение года были представлены на тематических выставках и конференциях, и везде получали высокую оценку экспертов. Так, например, в марте проект «Спринт» был награжден дипломом II степени и серебряной медалью за лучшую инновационную разработку в сфере ИТ в конкурсе проектов «Петербургской технической ярмарки». В июне проект был приставлен на петрозаводском этапе питч-сессии «Russian Start Up Tour 2014», где получил диплом участника. 
В течение 2014 года на базе системы были запущены новые научные журналы, в настоящий момент функционирует 8 электронных журналов, соответствующих различным областям научных знаний: 

· Экология («Принципы экологии», http://ecopri.ru);

· Педагогика («Непрерывное образование: XXI век», http://lll21.petrsu.ru);

· Математика, математический анализ («Проблемы анализа»,  http://issuesofanalysis.petrsu.ru);

· Ботаника («HORTUS BOTANICUS», http://hb.karelia.ru);

· Лесоинженерные науки («Resources and Technology», http://rt.petrsu.ru)

· Биотехнологии («Journal of Biomedical Technologies», http://jbiomedtech.petrsu.ru)
· Нанотехнологии («Journal on Selected Topics in Nano Electronics and Computing», http://jstnec.petrsu.ru)

· и др.
Каждый журнал имеет свою специфику в зависимости от предметной области. Например, журналы, публикующие статьи в области точных наук, принимают статьи от авторов в формате tex, в то время как другие журналы предоставляют возможность готовить статью к публикации непосредственно в личном кабинете системе, либо отправлять статью в формате MS Word.
Каждый журнал является официально зарегистрированным научным изданием, имеет ISSN-номера, свидетельства о регистрации в качестве СМИ. Зарегистрированы в индексах цитирования, таких, как РИНЦ, DOI и пр. 

Использование технологий электронных журналов для осуществления научной публикационной деятельности очень перспективно и актуально, поскольку имеет целый ряд существенных преимуществ: 

· Электронный формат издания позволяет привлекать большую аудиторию читателей и авторов, поскольку статьи доступны из любой точки мира. Это способствует росту числа цитирований, числа научных контактов. 

· Электронный формат позволяет сокращать временной цикл, то есть время от приема статьи до ее публикации, поскольку система автоматизирует рутинные задачи, связанные с подготовкой статей.

· Издание электронных журналов более экономично по сравнению с печатными версиями, поскольку не требует расходов на бумагу, краску, предпечатную подготовку макета. 

Все это позволяет надеяться, что продукт «Спринт» будет востребован на рынке, а его использование будет способствовать повышению эффективности и результативности процессов, связанных с публикацией результатов научно-исследовательской деятельности. 
Более подробная информация о системе представлена на сайте http://sprint-journals.ru.
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