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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Кампусный проект «Campus-DGG» как инструмент повышения эффективности деятельности высшего учебного заведения.
(на английском языке) –  Kampusny Campus-DGG project as instrument of increase of efficiency of activity of a higher educational institution.
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) – Р.Горбенко
(на английском языке) - Gorbenko R. 


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – ЗАО «Смартлаб Солюшенс»;
(на английском языке) –  CJSC «SmartLab Solutions»
4. ГОРОД:
(на русском языке) –  Москва
(на английском языке) – Moscow
5. ТЕЛЕФОН: +7 985 272-27-46
6. ФАКС: 
7. E-MAIL: r.gorbenko@smartlabsolutions.com
8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) –  В тезисах представлено описание кампусного проекта, созданного на базе инновационной разработки компании «Смартлаб Солюшенс» - Технологической платформы «Карточный кластер». Рассмотрены вопросы прикладного применения решения в ВУЗе, архитектуры и функциональности решения, способов реализации проекта, применяемого при реализации оборудования, использования кампусной карты в системах лояльности и транспортных проектах. 

(на английском языке) – The description of the kampusny project created on the basis of innovative development of the Smartlab Solyushens company is presented in theses - the Technological platform "Card Cluster". Questions of applied application of the decision in HIGHER EDUCATION INSTITUTION, architecture and functionality of the decision, ways of implementation of the project applied at realization of the equipment, use of the kampusny card in systems of loyalty and transport projects are considered.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) – кампусный проект, Campus-DGG 

(на английском языке) – kampusny project, Campus-DGG
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В тезисах представлено описание кампусного проекта, созданного на базе инновационной разработки компании «Смартлаб Солюшенс» - Технологической платформы «Карточный кластер». Рассмотрены вопросы прикладного применения решения в ВУЗе, архитектуры и функциональности решения, способов реализации проекта, применяемого при реализации оборудования, использования кампусной карты в системах лояльности и транспортных проектах. 

Campus-DGG - универсальный инструмент построения кампусного проекта, позволяющий существенно повысить эффективность взаимодействия учебного заведения со студентами, преподавателями и сотрудниками, а также сократить затраты на интеграцию и сопровождение информационных систем учебного заведения. Campus-DGG представляет собой инновационную систему учебного заведения позволяющую использовать смарт-карты для реализации следующих задач:

1. Повысить эффективность образовательной деятельности, использовать электронную зачётную книжку, обеспечить идентификацию пользователей при оказании услуг.

2. Обеспечить управление системами контроля доступа в различные здания и помещения.

3. Автоматизировать ряд процессов при посещении студентами библиотек, реализовать с помощью карт электронный читательский билет.

4. Использовать электронный кошелёк с целью расчётов за питание, парковки и прочие платные услуги, включая возможность предоставления льгот.

5. Улучшить коммуникации со студентами и преподавателями, предоставив им доступ к личному кабинету.

6. Повысить качество и объем информации о процессах, а также возможность оперативно влиять на них.

7. Унифицировать применяемые программные решения, сократить стоимость владения информационными системами ВУЗа.

8. Предоставить студентам и сотрудникам возможность получения различных скидок и преференций как на национальном, так и на международном уровне.

9. Повысить рейтинг и престижность учебного заведения.

В качестве кампусной может быть использована как карта банка партнера, так и специализированная карта учебного заведения. Функционал кампусного проекта на уровне карты реализует многопрофильное сервисное приложение (апплет) SmartUp, размещаемое в операционной среде карты. В случае реализации кампусного проекта на базе банковских карт размещение приложение SmartUp может быть обеспечено как при производстве карт на заводе изготовителе, так и в персоцентре банка эмитента карты.  

Кампусная карта обеспечивает обслуживание по контактному и бесконтактному интерфейсу, в режиме on-line и off-line и поддерживает весь необходимый функционал:

1. Идентификация на основании уникального ID и (опционально) ПИН-кода.

2. «Паспортный функционал» с различными режимами записи, изменения и удаления информации.

3. Электронный кошелек.

4. Ведение различных счетчиков, жетонов.

5. Хранение и предъявление билетов и купонов.

6. Антифишинговый OTP.

7. Поддержка работы с Mifare.
8. Отложенная персонализация приложения.

Основа карточной составляющей проекта – Технологическая платформа «Карточный кластер», которая обеспечивает возможность обслуживания кампусных карт в различном оборудование, что позволяет снизить стоимость внедрения и владения системой:

1. Стандартное банковское оборудование: пин-пады, банкоматы.

2. Карт-ридеры, подключённые к компьютеры.

3. Личные смартфоны пользователей и смартфоны ответственных сотрудников.

4. Турникеты.

5. Паркоматы.

6. Вендинговые и прочие аппараты.

Реализация проекта возможна как с применением сервисной модели, так и локально в рамках IT инфраструктуры учебного заведения. 

В рамках проекта, возможна выдача кобрендинговых карт ISIC (International Student Identity Card), предоставляющих возможность студентам получать скидки в более чем 46 тысячах торговых точек в 130 странах мира. Кроме того, на базе кампусной карты возможно построение программ лояльности на локальном уровне, а также применение кампусной карты в транспортном проекте города в котором расположено высшее учебное заведение. 

Campus-DGG является универсальным инструментом построения кампусного проекта и ориентирован на максимальный учет специфики учебного заведения и построение наиболее эффективной для заказчика системы.

