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В статье описаны этапы реализации образовательного проекта «Разработка и ввод в эксплуатацию портала «Электронное обучение в ПетрГУ». До настоящего времени электронные образовательные ресурсы в ПетрГУ расположены на нескольких серверах дистанционного обучения, используют различные платформы дистанционного обучения. Создание единой точки доступа к содержанию, учебно-методическому обеспечению и автоматизированным средствам электронного обучения сформирует предпосылки для внедрения сетевой формы реализации образовательных программ в вузе.

This article describes the steps for implementing the educational project "Development and implementation of informational and educational website "E-learning in the Petrozavodsk State University". So far, the electronic educational resources in the University are located on multiple servers using a variety distance-learning platform. Creating a single point of access to content, teaching-methodical and automated tools for e-learning will form the prerequisites for the implementation of network forms of realization of educational programs at the University.
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В апреле 2014 года в Петрозаводском государственном университете (далее ПетрГУ) в рамках выполнения Программы стратегического развития на 2012 - 2016 годы «Университетский комплекс ПетрГУ в научно-образовательном пространстве Европейского Севера: стратегия инновационного развития» стартовал образовательный проект «Разработка и ввод в эксплуатацию портала «Электронное обучение в ПетрГУ».

Целью проекта является реализация в ПетрГУ государственной политики в области электронного обучения (ЭО) и формирование предпосылок для внедрения сетевой формы реализации образовательных программ путем создания портала ЭО, предоставляющего единую точку доступа к содержанию, учебно-методическому обеспечению и автоматизированным средствам ЭО. 

Информационно-образовательная среда ПетрГУ включает большое количество различных по содержанию и наполнению разработанных электронных образовательных ресурсов (ЭОР): учебно-методических комплексов дисциплин (сетевых образовательных модулей), оценочных материалов, презентаций, тренажеров, а также деривативных ЭОР, повторяющих в электронной форме некоторое печатное издание или аудиовизуальную продукцию (монографию, практикум, учебник, учебное пособие, наглядное пособие, кейс-задания / совместные проекты для групповой работы, статью, справочный материал и т.п.). До настоящего времени ЭОР в ПетрГУ расположены на нескольких серверах дистанционного обучения (ДО) (Blackboard, WebCT, Moodle), в Электронной Библиотеке, на серверах факультетов, институтов, кафедр и т.п. Доступ к ЭОР организован как в авторизованной, так и в свободной форме.

Для создания прототипа портала ЭО, а в дальнейшем и ввода его в эксплуатацию, необходимо было провести анализ имеющихся в ПетрГУ ЭОР, разработать методику оценивания эффективности использования ресурсов, предназначенных для обучения в сети, разработать единую нормативную документацию.

В настоящее время разработаны проекты нормативной документации («Положение об ЭОР в ПетрГУ» и «Регламент»), которые позволят определить единые подходы к учету, классификации и базовому наполнению ЭОР используемых в учебном процессе университета, которые будут размещены на портале ЭО ПетрГУ. 

В «Положении …» проанализирована нормативно-правовая база в соответствии с действующим законодательством РФ, существующими международными стандартами в области подготовки материалов для ЭО и стандартами РФ в области издательского дела, выделены виды ЭОР, приведены требования к видам ЭОР, описан алгоритм использования ЭОР в образовательном процессе. «Регламент» определяет порядок создания, размещения и использования ЭОР на платформах ЭО для различных категорий пользователей, описывает действия пользователей на различных этапах жизненного цикла ЭОР (разработки, создания, внедрения, актуализации и рефлексии).

С учетом нормативной документации создан шаблон описания ЭОР, выделены основные обязательные и дополнительные элементы структуры ресурса, проведены анализ и систематизация ЭОР, выделены ЭОР разного уровня наполнения по всем структурным подразделениям вуза, сформирован единый реестр ЭОР серверов Blackboard, WebCT и Moodle. Начата работа по мониторингу эффективности использования ресурсов для обучения в сети, разработан план по актуализации ресурсов для ФГОС нового поколения (бакалавриат, магистратура, прикладной бакалавриат).

Для формирования профессиональных компетенций преподавателей вуза в области ЭО были созданы программы дополнительного профессионального образования (ДПО) в области ЭО: для платформы Moodle и для платформы WebCT. В стадии разработки находится программа ДПО «Формирование профессиональных компетенций преподавателей вуза в области ДО на платформе ЭО Blackboard».

В настоящее время для различных категорий пользователей разработаны адаптированные модели предоставления сервисов и материалов в программах учебных дисциплин и образовательных программах с помощью автоматизированных средств обучения. Регистрация ресурсов на портале ЭО осуществляется через электронную систему «Регистрация ресурсов на портале электронного обучения» (http://e-learning.petrsu.ru). Созданная модель метаданных цифрового ресурса учитывает взаимосвязи (таблицы соответствия) с соответствующими справочниками в Информационно-аналитической интегрированной системе управления ПетрГУ, Электронной Библиотеке (по факультетам и кафедрам, дисциплинам и специальностям, целевым группам, языкам, предметным областям и пр.).

Разработанный прототип портала ЭО представлен макетами дизайна типовых страниц портала: главной страницы, списка ресурсов (по специальности), списка ресурсов (по авторам), информационными страницами.

Ввод в эксплуатацию портала «Электронное обучение в ПетрГУ» и обеспечение технической и методической поддержки его функционирования на регулярной основе планируется осуществить в конце текущего года, что позволит достичь поставленных образовательных целей и интегрировать имеющие электронные ресурсы в одной точке доступа. 
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