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В работе представлен разработанный курс учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» на основе электронного обучения BlackBoard для студентов по подготовке бакалавров Петрозаводского государственного университета всех специальностей. Представлены цели сетевого обучения и структура разработанного ресурса.

An educational course on the study discipline “The Safety of Life Activity” worked out on the basis of BlackBoard teaching is presented.  The course is intended for bachelor students of all specialties of Petrozavodsk State University.  The aims of net education and the structure of the developed resource are presented.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Процессы модернизации и развития системы образования в России нашли свое отражение в Федеральных государственных образовательных стандартах (ФГОС) 3-го поколения. Одной из особенностей новых стандартов является модульный принцип построения образовательной программы учебной дисциплины. 
Практическая реализация данной образовательной инновации возможна благодаря системе открытого образования, включающей в себя: проектирование индивидуальных траекторий обучения с учетом потребностей обучающихся; практическую направленность содержания, поддерживающую мотивацию и диалогический характер способов совместной деятельности преподавателя и студентов; активность и самостоятельность обучающихся; осознанность обучающимися содержания и способов деятельности, а также собственных личностных изменений; модульно-блочную организацию содержания образовательных программ и деятельности обучающихся; доступность информационно-образовательных ресурсов; наличие оперативной связи между субъектами образовательного процесса [1].
В настоящее время система открытого образования базируется на возможностях информационных и сетевых технологий, достижениях инновационной педагогики. Сетевая форма реализации образовательных программ обеспечивает возможность освоения обучающимся образовательной программы с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе иностранных, а также при необходимости с использованием ресурсов иных организаций [2]. Эти нововведения нашли свое отражение в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации», в котором статьей 15 закреплено такое понятие как «сетевые формы реализации образовательных программ». 
В качестве программных сред для обеспечения сетевой формы реализации образовательных программ используются Moodle,  WebCT и BlackBoard. Для обеспечения результативности и качества подготовки по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности» студентов Петрозаводского государственного университета была выбрана система сетевого обучения BlackBoard [3].

Основной целью образования по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности» является: формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), под которой понимается готовность и способность личности использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности, характера мышления и ценностных ориентаций, при которых вопросы безопасности рассматриваются в качестве приоритета [4].  
Использование сетевого обучения в BlackBoard по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности» позволяет организовать и обеспечить самостоятельную работу студентов, мотивацию студентов к обучению, создание комфортных условий для самостоятельной работы и учебы; обеспечить методическое и информационное прохождение адаптационного этапа для студентов с низким исходным уровнем подготовки, обеспечить обучаемых учебно-методическими материалами и интерактивное взаимодействие между преподавателем и обучаемым, как того требуют ФГОС ВПО-3. 
Сетевой образовательный модуль (СОМ) «Безопасность жизнедеятельности. Базовый курс бакалавриат» предназначен для организации и сопровождения обучения безопасности жизнедеятельности средствами дистанционных технологий. В спроектированном СОМ предусмотрены: 

· реализация принципа модульного обучения;

· задания и средства для организации самостоятельной работы студентов; 

· использование методик и средств, позволяющих осуществлять индивидуальное обучение; 

· реализация балльно-рейтинговой системы оценивания результатов деятельности студентов; 

· обеспечение интерактивного характера обучения; 

· использование методик обучения в сети;

· проведение входного, промежуточного, рубежного и итогового тестирований.
В состав сетевого образовательного модуля (СОМ) входят:

· информационный блок, где определены цели и задачи курса, содержатся общие сведения о курсе, трудоемкость дисциплины, литература, методические материалы для студентов, сведения о преподавателях курса и установлены критерии оценки успеваемости студентов по дисциплине (БРС).
· блок работы с курсом включает в себя содержательную часть курса: 

· 8 тематических модулей 
· материалы для проведения практических занятий

· домашние задания и задания творческого плана для самостоятельной работы;

· методические указания к лабораторному практикуму;

· глоссарий;

· входной, текущие, рубежные и итоговый тесты;

· ссылки на информационно-образовательные ресурсы и электронные библиотечные системы.
· блок коммуникаций, в котором реализована работа форума. Студенты могут участвовать в форумах по обсуждению теоретических вопросов и выполнению практических заданий; общаться с друг другом и с преподавателем; вовлекаться в выполнение заданий и проектов, предполагающих совместную деятельность; могут быть организованы занятия и обсуждения в режиме реального времени, проводиться on-line консультации.
· инструментарий: календарь, средство проверки на плагиат, средства работы в группе.
· блок управления курсом: средства оценивания результатов при помощи Центра оценок, формирования отчетов, осуществления мониторинга. 

Использование системы «Blackboard» дает большой образовательный и коммуникационный потенциал, возможность спроектировать индивидуальную траекторию обучения, задать критерии для оценивания студентов в Центре оценок, как в автоматическом, так и ручном режиме в соответствии с балльно-рейтинговой системой. Апробация курса будет проводиться на базе «Института физической культуры, спорта и туризма» ПетрГУ.

Работа выполнена при поддержке Программы стратегического развития Петрозаводского государственного университета на 2012–2016 годы.
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