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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Автоматизированная система учета публикационной активности профессорско-преподавательского состава Тверского государственного университета
(на английском языке) –  Automated system of record the publication activity professors of Tver State University
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) – Н.П. Супонев, О.Н. Медведева, П.М. Миняев, И.С. Солдатенко,
(на английском языке) – N.P. Suponev, O.N. Medvedeva, P.M. Minyaev, I.S. Soldatenko
3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тверской государственный университет»
(на английском языке) –  Tver State University
4. ГОРОД:
(на русском языке) –  Тверь
(на английском языке) – Tver
5. ТЕЛЕФОН: (4822) 58-15-40, (4822) 58-57-43
6. ФАКС: (4822) 58-57-43
7. E-MAIL: Nick.Suponev@tversu.ru, medved@tversu.ru, soldis@tversu.ru
8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) –  В настоящем докладе представлены результаты разработки и внедрения системы учета публикационной активности преподавателей и сотрудников Тверского государственного университета.
(на английском языке) – Results of the development and implementation of the system of record the publication activity professors of Tver State University are presented in this report.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  результаты научной деятельности, автоматизированная система, веб-приложение, веб-интерфейс, база данных, мониторинг, публикация, НИР
(на английском языке) – scientific activity, automated system, web application, web interface, database, monitoring, publishing, research
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В рамках научно-исследовательской работы, направленной на создание информационно-аналитической системы мониторинга и учета результатов научной деятельности Тверского государственного университета (ИАС РНД) [1], разработан и внедрен модуль публикационной активности преподавателей и сотрудников университета. Работы по созданию и внедрению ИАС РНД ведутся c целью реализации концептуальных задач Программы стратегического развития Тверского государственного университета [2].
Актуальность выполнения настоящей работы обусловлена отсутствием какой‑либо специализированной информационно-аналитической системы или соответствующего модуля для учета публикационной активности преподавателей и сотрудников университета. При этом аналитическая информация соответствующего характера постоянно требуется в текущей деятельности университета: для формирования отчетов структурных подразделений по результатам научной деятельности, прохождения мониторингов Министерства образования и науки, написания заявок на участие в проектах и аналитических исследований. В частности, накапливаемая информация о публикационной активности преподавателей и сотрудников используется для построения он-лайн рейтинга профессорско-преподавательского состава  университета [3].
Программа предназначена для управления базой данных публикаций. В первой версии системы предусмотрен функционал для ввода только научных публикаций. В последствие будет реализована возможность для ввода учебных и учебно-методических работ.
Предусмотрен функционал для ввода научных публикаций различных типов: «статья», «монография», «труды конференции» Система имеет подраздел для работы со справочником периодических изданий, которые используются для публикаций типа «статья», и подраздел, предназначенный для работы непосредственно с публикациями.

Система имеет два подраздела. Первый – для работы со справочником периодических изданий, которые используются для публикаций типа «статья», вторая – непосредственно для работы с публикациями.
Объект справочника «Периодические издания» имеет следующие поля: название издания (полное и краткое), издательство, флаг «перечень ВАК», дата включения в ВАК, флаг «включено в РИНЦ», флаг «включено в Web of Science», флаг «включено в Scopus», импакт-фактор издания и др.
Подраздел «Публикации» позволяет создавать/править/удалять объекты типов «статья», «монография», «труды конференции».

Объект «статья» состоит из следующих информационных полей: название публикации, авторы (упорядоченный перечень ссылок на сущности из базы физических лиц), URL-адрес на публикацию в сети, язык публикации, список авторов на языке оригинала, год издания, том, номер, страницы, ссылка на сущность из справочника периодических изданий.
Объект «монография» состоит из следующих информационных полей: название, авторы, язык издания, URL-адрес на публикацию в сети, место издания, издательство, год издания, количество страниц.
Объект «труды конференции» состоит из следующих информационных полей: название, URL-адрес на публикацию в сети, URL-адрес на сайт конференции в сети, флаг «тезисы», авторы, название трудов конференции, место издания, издательство, год издания, диапазон страниц, тип конференции («международная», «всероссийская», «региональная»,  внутриуниверситетская», «студенческая»), место проведения, организаторы, сроки проведения.
Для реализации информационно-аналитической системы были использованы современные методики построения программного обеспечения на основе шаблона проектирования MVC (Модель-Представление-Контроллер) [4], а также самые актуальные информационные технологии разработки веб‑приложений. Информационная система выполнена в виде веб-приложения, имеет модульную архитектуру. Серверная часть выполняется на платформе MS Windows Server [5‑6], веб-интерфейс является основным способом доступа конечных пользователей к функционалу системы [7].
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