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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА:
ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА ДЛЯ ОПЛАТЫ ПИТАНИЯ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ И УЧЕТА ПОСЕЩАЕМОСТИ
INFORMATION SYSTEM TO EDUCATION ORGANIZATION FOR FOOD PAYMENT AND ATTENDANCE
2. АВТОРЫ:
Иванов Д. А., Кириленко А. Н., Тяхти Е. А.
Ivanov D. A., Kirilenko A. N., Tyahti E. A.


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур):
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Петрозаводский государственный университет» (ПетрГУ)
Federal State Educational Establishment Higher Education «Petrozavodsk State University» (PetrSU)
4. ГОРОД:
Петрозаводск
Petrozavodsk
5. ТЕЛЕФОН: (+78142) 71-10-68
6. ФАКС: (+7814-2) 71-10-00
7. E-MAIL: kiritigr@rambler.ru
8. АННОТАЦИЯ:

Информационная система «Школьный кошелек» предназначена для организации оплаты за питание в образовательных учреждениях, где не всегда удобно использовать наличные платежи. Для учета посещаемости используется бесконтактное считывание информации о присутствии мобильного устройства, закрепленного за обучаемым.
Information system is designed to provide payment for food in educational institutions. Contactless reading the information on the presence of a mobile device is used for attendance registration.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

оплата питания, информационные системы для образовательных учреждений, учет посещаемости
payment supply, information systems for educational institutions, attendance records
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Автоматизации учебного процесса в образовательных учреждениях уделяется в последние годы большое внимание, так никого не удивляет использование электронных дневников и журналов, систем поддержки электронных и дистанционных курсов, а также электронных учебников. Но есть процессы, которые необходимы для успешной организации образовательного процесса, но являются вспомогательными, к ним можно отнести организацию оплаты питания обучаемых.
Организации используют различные способы оплаты организованного питания учащихся и студентов, но не всегда это позволяет сделать ее более прозрачной и удобной. Можно выделить следующие проблемы: платежи не регулируются, учитель вынужден заниматься несвойственной ему деятельностью и подвергать себя вынужденным рискам, связанным с хранением денежных средств, родители вынуждены передавать деньги через детей. Наличные деньги не всегда используются детьми и подростками по назначению.
Нами было проведено проектирование и реализована информационная системы для оплаты питания в образовательных учреждениях «Школьный кошелек» (http://школьныйкошелек.рф), которая успешно прошла апробацию в нескольких школах города Петрозаводска.

Программа предназначена для организации безналичной оплаты платных услуг, оказываемых учащемуся различными организациями на территории учебного заведения и иных местах, связанных с организацией, и ведением учебного процесса:

—
позволяет оплачивать услуги любым удобным способом, а именно: с помощью интернет-эквайринга, терминалов самообслуживания и касс банков, микроплатежей со счета мобильного телефона;

—
ведения лицевого счета учащегося;

—
управление статьями бюджета (список разрешенных услуг), оказываемых учащемуся;

—
управление группой учащихся, в том числе разрешений услуг на группу;

—
оплата услуг за группу учащихся преподавателем или иным лицом с подтверждением оплаты одноразовым паролем, передаваемым посредством смс-сообщения, или списком одноразовых паролей;

—
формирование отчетов в режиме реального времени по всем видам платежей, услуг, учащихся, преподавателей, организаций.
К особенностям системы можно отнести:

—
использование web-интерфейса;

—
отсутствие какого-либо дополнительного физического идентификатора для аутентификации учащегося, например пластиковой карты;

—
идентификация индивидуальной оплаты осуществляется с использованием мобильного телефона;

—
учет различных субсидий и льгот предоставляемых учащемся;
—
фоновый учет присутствия мобильного устройства, зарегистрированного за определенным пользователем, позволяет вести учет посещаемости;
—
имеет SOAP-интерфейс для интеграции и обмена данными со сторонним программным обеспечением.
Сервис использует облачную инфраструктуру для обеспечения эластичности необходимых ресурсов и быстрой масштабируемости на платформе публичного облака «Облако10» (http://oblako10.ru), также используется средства зашиты от внешних атак, предоставляемый облачным сервисом «Облако10».
Реализована взаимодействие с внешними сервисами систем эквайринга основных банков Российской Федерации, реализован внешний сервис работы с смс-сообщениями с операторами связи БиЛайн и Tele2.
Использование информационной системы для оплаты питания позволяет высвободить педагога от несвойственных ему функций, а фоновый учет посещаемости повышает безопасность в учебных заведениях.

На наш взгляд информационная система «Школьный кошелек» и другие разработки для автоматизации вспомогательных процессов, которые присутствуют в любом учебном заведении, могут косвенно положительно влиять на качество образования.
