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Переход в средствах коммуникации от вербального способа к визуальному влечет за собой визуализацию и медиатизацию практически во всех сферах жизни, которые вызывают социально-психологические  изменения в т.ч. и в системе современного образования. Определенный вклад в понимание позитивных и негативных изменений сложившейся ситуации и степени их влияния  в педагогической практике  может внести знание сути, логики и связи важнейших «поворотов» в культуре XX  и начале XXI века.  Проблемы визуального, иконического и  медиального «поворотов», связующими для которых являются понятия  «образ» и «медиа» в широком их понимании, проявляются в определенной проблематике медиа в контексте образования.

Transition in means of communication from the verbal to the visual method involves visualization and mediatization in almost all spheres of life, which cause social and psychological changes including modern education system. The knowledge of an essence, logic and communication of major "turns" in culture of the 20th century and the beginning of the 21st century can make a certain contribution to understanding of positive and negative changes of current situation and the accounting of extent of their influence in student teaching. Problems of visual, iconic and medial "turns", which are binding for the concept of "image" and "media" in the broadest sense, . manifested in the particular issues of present-day education  . 
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  образ, медиа, визуализация, медиатизация, визуальный, иконический,  медиальный,  нарративный, поворот, мышление, образование.
(на английском языке) – image, media,   visualization , mediatization, visual turn, iconic turn, medial turn, narrative turn, thinking, education.
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Не мыслям надобно учить, а мыслить» 

Иммануил Кант
Введение. Время, в которое мы живем, характеризуется тем, что на смену вербально ориентированной парадигме культуры приходит парадигма визуально ориентированная.

В современной образовательной среде  наблюдается  конфликтное взаимодействие научных и образовательных стратегий, основанных на культуре письменного текста и визуально ориентированных образовательных практик.  Идет процесс интенсивного становления и новой образовательной парадигмы, идущей на смену классической. Этот процесс вызван не только прогрессом информационно-коммуникационных  технологий, но и социально-психологическими изменениями под их влиянием.  
Результаты исследований закономерностей обучения показывают, что человек помнит 10 % прочитанного; 20 % – услышанного; 30 % – увиденного; 50 % – увиденного и услышанного; 80 % – того, что говорит сам; 90 % – того, до чего дошел самостоятельно в  процессе деятельности [1].  Из чего следует что, при создании системы обучения необходимо учитывать эти закономерности и  понимать, что  образовательные мультимедийные и видео  материалы  более эффективны, т.к. несут  иную эмоциональную, психологическую и педагогическую нагрузку по сравнению с традиционными. 
Актуальность. Для системы современного образования весьма актуально уяснить, какие методы усвоения информации при изобилии современных средств обучения более эффективны. Важно понимать природу  социально-психологических  изменений, которые вызваны развитием «экранных »технологий. Для того чтобы определить и учесть  в педагогической практике  степень их влияния необходимо понимать суть, логику и связь важнейших «поворотов» в культуре XX  и начале XXI века (онтологический, лингвистический, визуальный, иконический, медиальный) [2].  Коротко рассмотрим эти «повороты».

  Основная часть. Лингвистический поворот («linguistic turn»), подразумевает, что язык является  конституирующим условием сознания, опыта и познания, что происходит переход от мышления о языке к мышлению через язык. [2].

Любой переход к новым технологиям — будь то переход от устной речи и жестов к письменности, от пера к шариковой ручке, а затем к «клавиатуре» — всегда сопровождается  дискуссиями на тему, хорошо это или плохо. Сегодня «кнопки»  сопровождают человека  постоянно (чайник, пульт, компьютер, мобильник и т.д.). 

Психологи, психиатры и физиологи отмечают, что, современный человек постоянно имеет дело с кнопками - клавишам, и при этом они потихоньку – помаленьку меняют его сущность. Известно, что  при письме каждый символ имеет свое отличие. Когда человек пытается его воспроизвести, то вспоминает  все атрибуты этих самых с букв и слов, о которых даже не задумывается, не думает, в том числе, и о моторных деталях их воспроизведения. Чтобы разобрать почерк, человеческий мозг учится распознавать несколько тысяч вариантов написания одной буквы. Когда человек нажимает на кнопки, то происходит четкое отделение мыслительного процесса от  моторного. Вместе с механизмами распознавания теряются механизмы чувствования, вдумывания. Для воспроизведения букв «а» и «б» при написании человеку потребуются разные движения руки. Для воспроизведения же на экране всего лишь одно — нажатие кнопки, при этом  моторная функция выпадает из процесса запоминания, вырабатывается кнопочный рефлекс и формирование «кнопочного мышления». 

Давно известно, что развитие речи ребёнка неразрывно связано с развитием мелкой моторик -  пальцевой моторики. Более того, при помощи сканирования мозга выяснили, что во время написания рукой в мозгу активизируется  центр, который отвечает за моторику речи, а при работе с «кнопками» он или совсем не включается , или же работает очень слабо. Постоянная работа с клавишами влияет не только на усвоение нового материала, но и на человеческие эмоции и восприятие мира в целом. Написание  способствует развитию континуального мышления, при котором человек воспринимает мир как некий неразрывный процесс. Кнопочный рефлекс у человек формирует дискретное, то есть разрывное мышление, при котором человек воспринимает мир фрагментарно. Эти особенности разных типов мышления следует учитывать в педагогической практике.

Современного человека  экраны   сопровождают повсюду на улице, на работе, дома, на отдыхе и т.п., начиная  с  киноэкрана («большой экран»), телевизионного, компьютерного и до «экрана в кармане» (различные  гаджеты с экранами разнообразных форм и размеров).  Создаются видеоинформационные системы (ВИС) для оперативного воспроизведения визуальной информации. Видеоизображение, представленное на экране, в жизни современного человека занимает важное место  и значение его весьма велико, по степени эффективности восприятия экранному изображению нет равных. Развитие «экранных» технологий, стало причиной визуального поворота [3,4].  
На смену «лингвистическому повороту» пришел визуальный поворот (англ. visual turn) — переход науки к изучению «визуальности.   В настоящее время  широко вошли в оборот  новые понятия и термины, основанные на многозначных английских терминах «visual» и «vision»: «визуальные коммуникации», «визуальная культура», «визуальные модели», «визуальные системы», «визуальное мышление»  и т.п., возникает даже вопрос о создании новой научной дисциплины – визуалогии  [4].  Эти понятия в настоящее время не только широко употребляются, но и исследуются во  многих дисциплинах – в теории массовых коммуникаций, теории телевидения, психологии, искусстве, культурологии, образовании, дизайне и других.

У поколения, которое родилось в эпоху визуального поворота, принципиально другое отношение к реальности. Они подменяют реальность образами, а это ведет к тому, что утрачивается подлинность и появляется возможность симуляции реальности. При формировании образовательной среды желательно ориентироваться  на развитие визуального мышления, на визуальные способности  воспринимать и понимать. 

При этом следует учитывать, что  визуальное восприятие и понимание у разных людей заметно различаются, т.к. это зависит от уровня визуальной культуры и  визуального мышления каждого [3,4]. С распространением цифровых технологий у человека вытесняется  понятийное мышление и формируется клиповое мышление, клиповое чтение и душевная леность. В  педагогической практике  следует учитывать достоинства и недостатки, как клипового мышления, так и клипового чтения. 

На смену визуальному повороту приходит иконический поворот («iconic turn»). Иконический  (греч. eikos - образ) - это краткое зрительное ощущение, длящееся до 2 сек. после предъявления яркого оптического стимула. Символы, которые имеют определенную ассоциативную связь с обозначаемыми ими предметами или явлениями, носят название иконических, т. е. картинных. (образных). Слова «образ» вошло в наименование современного информационного научного направления – иконика, которое изучает общие свойства изображений с опорой на специфику зрительного восприятия, а также на использование компьютерной техники для обработки изображений, различных способов их преобразования и воспроизведении. Иконическое  мышление, иконическое моделирование  вт.ч. и учебного материала, исследуются в разных дисциплинах. Суть этого поворота понятна из его  максимы, которая такова -  «Дайте мне образ, и я переверну мир» [2,5-7]. Практика знания  рассматривает иконический поворот как событие образования в том смысле, что в связи с ним образование не может уже оставаться прежним» [5]. Меняется не только форма и способ передачи информации, но и способ её восприятия. Преподаватели по всему миру отмечают, что   нынешние студенты практически не способны воспринимать лекции, если те не сопровождаются яркими презентациями.
Образовательная стратегия должна базироваться на иконизации (визуализации) всех учебных реалий, переходе от слов и текстов к образам, электронным и медиа [4], иконическому моделированию — построению на основе содержания учебного материала иконических (образных) моделей. Смена базы языка влечет за собой дигитализацию педагогических технологий и компетенций образовательных субъектов. Негативные последствия иконического поворота таковы, что современная цивилизация явно движется к упрощению символического языка общения  в сторону  плоского знака, иконки, «смайла». 

Медиальный поворот («medial turn») опирается на признание за языком, образом, пространством, риторикой, за любым способом и условием восприятия человека свойство медиальности. Этапы его становления таковы: «Действительность опосредована мышлением, мышление — языком, язык — знаком, знак — медиа». Как таковое медиа есть причина того, что видимость предстоит нам в ее предметно-вещественном виде, в виде норм и правил, в виде законов изменяющегося мира. Медиа – и способ коммуникации, и орудие производства, и изощренный способ симуляции, и средство манипуляции  сознанием. Медиа выступает как активатор  мышления, которое опирается на зрительные образы или представления, важным становится развитие и активация нелинейного мышления. Нелинейное мышление свойственно далеко не всем. Выработанная годами и десятилетиями привычка думать линейно блокирует нелинейное мышление, а нелинейность позволяет  мыслить творчески и нестандартно, замечая взаимосвязь между всеми предметами, науками и языками. 
Нарративный поворот (narrativist turn). Нарративный подход (понимаемый широко) это ориентация на интуицию, воображение, на опыт и чувства индивидуальной личности.
В настоящее время понятие «нарратив» стало довольно быстро и весьма широко использоваться, в т.ч. речь идет о нарративном мышлении, нарративном разуме [9 - 12].
 Нарратив (от лат. narrare — языковой акт, рассказ) — понятие, фиксирующее способ бытия повествовательного текста, в котором сознание и язык, бытие и время, человек и мир оказываются тесно взаимосвязанными. В основе нарративистских концепций объяснения лежит модель «объясняющего рассказа», основанная на принципиальной повествовательности природы знания. Одна и та же история может быть пересказана с разных точек зрения, и то, как это будет сделано, повлияет на восприятие, оценку происходящего и дальнейшие действия человека. «Рассказ» — это не просто средство передачи информации или элементарный институт человеческой коммуникации, — это способ получения качественной (неколичественной) информации, связанной с нововведениями. Создается принципиально новая логика построения сюжета, рождающая в свою очередь иные техники написания текста - нелинейного повествовании, которое должно  расширять читательское (зрительское) представление действительности. Важно не пытаться популярно пересказать то, на изучение чего люди тратят годы, но помочь людям выработать свое отношение к каждому открытию, к каждому событию, которое происходит в науке, и технике. То есть — так рассказать, так увлечь слушателя, чтобы он сам полез в книжку-интернет и стал искать ответы на вопросы,  на которые не получил ответа. Внимание к «нарративу» в науке и образовании становится способом критики и преодоления традиционных представлений о научной теории и рациональности, и переосмысления конститутивных, структурных характеристик таких типов реальности, как историческая, психологическая, педагогическая, образовательная, художественная.
Заключение. Уровень  и степень влияния медиа на образовательную сферу неуклонно возрастают каждым днем. Это изменяет подходы, выдвигает специфические и ставит новые задачи при создании медиаресурсов, потому что от студента требуется не только знание современных технических устройств и умение с ними работать, но и изменение способа и уровня критического мышления и восприятия, навыков самостоятельной творческой работы, связанной с поиском, обработкой и презентацией информационного материала, и т.д.
Следует исходить из того, что современные студенты родились и выросли в веке цифровых технологий и существуют в цифровом интерактивном пространстве, одним из свойств которого  является его двустороннее взаимодействие, т.е. это пространство формирует нас, а мы его. Цифровое пространство ориентировано на аудиовизуальное  восприятие  изображения на экране, это надо учитывать при создании современной образовательной среды.  Знание сути, логики и связи важнейших «поворотов» в культуре XX  и начале XXI века полезно  в  педагогической практике, т.к. дает понимание позитивных и негативных изменений сложившейся ситуации и степени их влияния  на уровень усвоения учебного материала.
Основополагающим фактором становится «диктатура глаза», который выдвигает новые требования к преподавателям, от них требуется визуальное мышление, освоение современных  медиатехнологий, понимание их возможностей, что вызывает значительные изменения в их представлении  о создании  и применении  образовательного  медиаконтента, в т.ч. интерактивного и нарративного. Определенный  практический вклад  могут внести  методологические наработки  в медиаобразованиии, которое сегодня уже сформировалось  как целостная образовательная концепция. К сожалению, несмотря на  накопленный опыт,   он мало востребован и  широкого распространения не получает. У нас медиаобразованием  занимаются  в основном энтузиасты.
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