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В статье рассматриваются базисные компоненты информационного пространства Петрозаводского государственного университета, такие, как оборудование, программное обеспечение, сервисы и ресурсы, кадры. Описывается их текущее состояние и перспективы развития в будущем. 
This article discusses the basic components of the information space Petrozavodsk State University, such as hardware, software, services and resources, and employees. Describes their current state and prospects of development in the future.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Достижению стратегических и тактических целей вуза (таких, как развитие на новом качественном уровне инфраструктуры образовательного процесса, повышение конкурентоспособности, активное внедрение новых методик и технологий в образовательный процесс и научные исследования) будет способствовать развитие информационной среды университета, которое возможно осуществлять за счет развития ее базисных компонентов. 

Базисными компонентами информационного пространства Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ) являются оборудование (включая серверное оборудование, рабочие места сотрудников, учебные классы, сетевые устройства и пр.), телекоммуникационная сеть передачи данных, программное обеспечение (от вендоров и собственной разработки), информационные ресурсы и сервисы, а также кадры, осуществляющие разработку и обслуживание программно-технических средств. 

Одним из основных компонентов информационного пространства является оборудование (технические средства), имеющиеся и используемые в вузе. 

В настоящее время в ПетрГУ функционирует более 70 серверов различной конфигурации и мощности, которые совместно обеспечивают работоспособность внутренних и внешних информационных систем, используемых в вузе (включая систему управления вузом ИАИС, систему дистанционного обучения, электронную почту, интернет-сайты, приложения и медиасервисы, средства безопасности и резервного копирования и пр.). При построении архитектуры серверного оборудования использованы блейд-технологии, системы хранения данных, виртуализация, кластерные технологии. 
Для повышения эффективности использования серверных ресурсов и упрощения процессов по управлению серверным оборудованием планируется перевод существующих сервисов в облачные системы с формированием единого центра управления. 

Подобная система позволит гибко распределять серверную мощность между информационными системами, СУБД и персональными компьютерами пользователей (студентов и сотрудников), работающими в режиме тонкого клиента, упростит задачи по управлению имеющимся оборудованием, повысит надежность и доступность узлов. 

На базе имеющегося оборудования в ПетрГУ функционирует и развивается компьютерная сеть. В 2013 произведены масштабные работы по модернизации и развитию сети, в частности, установлены более 90 точек доступа в интернет через wi-fi для студентов и сотрудников в корпусах университета. В настоящий момент обеспечено покрытие более чем 90% общественных площадей учебных корпусов. Работы по установке и настройке новых точек доступа продолжаются. Важно отметить, что доступ к wi-fi  для студентов и сотрудников осуществляется бесплатно на базе системы личных профилей ИАИС ПетрГУ. 

Обновляется оборудование в учебных классах, аудитории оснащаются проекторами, экранами и интерактивными досками. При модернизации оборудования компьютерных классов акцент делается на использовании тонких клиентов, работающих с удаленным облаком. Создана и активно используется инфраструктура для поддержки проведения научных исследований, к примеру, создан и функционирует центр коллективного пользования оборудованием. 

Важным этапом в процессе организации информационного пространства ПетрГУ является закупка и установка программного обеспечения. При планировании закупок выстраивается баланс в использовании свободно распространяемого и коммерческого программного обеспечения. Там, где замена не влияет на качество подготовки студента, качество выполнения работы или качество проведения научных исследований, предпочтение отдается свободно распространяемым программным средствам. 

Для решения многих задач в ПетрГУ используется программное обеспечение собственной разработки, в частности, система управления вузом, электронная библиотека, автоматизированная информационная библиотечная система и электронный библиотечный каталог (АИБС), система электронных журналов и пр. Эти продукты разработаны в вузе и активно используются как в ПетрГУ, так и за его пределами. К примеру, ИАИС ПетрГУ и АИБС «Фолиант» установлены и функционируют в более чем 20 вузах России. 

Коммерциализация результатов интеллектуальной деятельности (РИД) является одной из приоритетных задач для вуза и осуществляется за счет создания малых инновационных предприятий. К примеру, для реализации информационных систем на базе вуза создано малое инновационное предприятие «Интернет-бизнес-системы» (http://inbisyst.ru). 

Безусловно, базисной информационной системой в ПетрГУ является информационно-аналитическая интегрированная система управления вузом (ИАИС), поскольку она обеспечивает API и информационную поддержку для большинства других используемых систем. ИАИС ПетрГУ обеспечивает информационную поддержку практически всех видов деятельности вуза, таких, как «Учебный процесс», «Прием», «Управление персоналом», «Управление финансами», «Управление материальными потоками», «Бухгалтерский учет», «Документооборот» и пр. (более 20 подсистем). 

Центральным элементом ИАИС является ldap-база данных пользователей вуза, которая не только служит основной для реализации механизмов авторизованного доступа во всех используемых в вузе системах, но и содержит возможности разграничения прав доступа на основе ролей. В автоматическом режиме (с возможностью ручной настройки) функционирует система распределения пользователей по группам, которая на основании фиксируемых в ИАИС приказов и документов автоматически определяет уровни доступа пользователя согласно его должностным обязанностям и назначениям. Кроме того, многие функционирующие в вузе системы используют данные из ИАИС, такие, как информация об организационной структуре вуза, об учебном процессе (рабочие планы, стандарты, расписания), о публикациях сотрудников вуза, показателях, отчетах и пр. Все эти данные формируются в едином месте, что способствует обеспечению полноты и достоверности этих данных. 

В настоящее время большинство функциональных возможностей ИАИС предоставляются через систему личных кабинетов, доступную каждому сотруднику и студенту вуза через сеть Интернет. Реализован портал ИАИС, как единая точка входа.
С ИАИС ПетрГУ интегрированы используемые в вузе система дистанционного обучения, автоматизированная библиотечная система (АИБС «Фолиант»), система проведения студенческих конференций и пр. 

Важной задачей, стоящей перед информационной средой вуза, является реализация внешних задач, таких, как публичные отношения (PR), позиционирование и брендирование. Деятельность в этом направлении способствует повышению привлекательности вуза, улучшению его позиций в рейтингах и индексах. Для достижения этих целей в последние годы в вузе проводится работа, включающая модернизацию основного сайта вуза (http://petrsu.ru), разработку системы «Индексы цитирования ученых ПетрГУ», модернизацию публичных сайтов подразделений и проектов ПетрГУ, разработку серии научных электронных журналов. К примеру, в 2012 – 2014 годах в университете было запущено 10 научных электронных журналов различной тематики (экология, ботаника, педагогика, математический анализ, био- и нано- технологии, гуманитарные науки и пр.). Все они успешно функционируют, с установленной регулярностью публикуют выпуски, зарегистрированы в тематических индексах и рейтингах. Все электронные журналы функционируют на базе разработанной в ПетрГУ программной платформы СПРИНТ (http://sprint-journals.ru).

Обеспечение учебного процесса и научных исследований информационными ресурсами в современном вузе невозможно без использования информационных технологий, поэтому большое внимание уделяется развитию как средств доступа к ресурсам, так и самих ресурсов. 

В области средств доступа в вузе развивается Электронная библиотека Республики Карелия (http://elibrary.karelia.ru), системы дистанционного обучения (на базе платформ WebCT, Blackboard и Moodle), а также Портал электронного обучения ПетрГУ как единая точка доступа ко всем доступным в вузе цифровым образовательным ресурсам (разрабатывается в настоящее время). При создании образовательных ресурсов внимание уделяется использованию современных возможностей, позволяющих включать в ресурсы интерактивные средства и видео-элементы. Университетом приобретено и настраивается оборудование для организации работы медиа-студии, позволяющей осуществлять подготовку видео-лекций и мультимедийных элементов курсов.
Там, где это возможно и целесообразно, программно-технические средства используются и в процессе обучения, например, для организации вебинаров и видео-конференций с удаленными специалистами (в т. ч. иностранными), трансляции медицинских операций в процессе обучения студентов-медиков (телемедицина), моделировании процессов и явлений и пр. Для профильных специальностей в процессе обучения используются разработанные в вузе геоинформационные системы, содержащие различные тематические слои и срезы данных. 

Квалифицированные ит-кадры являются важнейшим и наиболее ценным элементом информационной среды вуза. Ведется активная и регулярная работа по повышению квалификации действующих сотрудников, а также по привлечению к работе молодых специалистов, в частности студентов-практикантов.

Развитие базисных компонентов информационного пространства ПетрГУ было бы невозможно без тесного взаимодействия ит-специалистов вуза с руководством и другими структурными подразделениями университета, а также с вузами-партнерами, бизнесом, крупными ИТ-компаниями. К примеру, Региональный центр новых информационных технологий (РЦНИТ ПетрГУ), ответственный за процессы информатизации в вузе, в своей деятельности регулярно взаимодействует с профильными подразделениями, такими, как учебно-методическое управление, управление информационно-издательской деятельности, управление научных исследований, научная библиотека ПетрГУ и пр. 

Кроме того, важно отметить, что развитие информационной среды университета требует финансового и ресурсного обеспечения, которое стало возможным за счет реализации в ПетрГУ «Программы стратегического развития», «Программы развития инновационной инфраструктуры» и других программ. 

