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В докладе рассматриваются задачи, возникающие при использовании грид-вычислений для сканирования веб-сайтов, составляющих тематические фрагменты Веба большой размерности.

In this paper problems arising during the usage of grid computing for scanning the websites, that make up the web of thematic fragments of large dimension, are considered.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Для получения больших объемов информации о гиперссылках можно применить четыре подхода: использование возможностей поисковых систем, использование созданных баз данных о гиперссылках, имеющихся в открытом доступе, использование свободного программного обеспечения, решающего задачи сбора данных о Вебе и создание собственного программного обеспечения [1]. В рамках наших исследований по ряду причин был выбран последний подход, реализованный в виде программы BeeCrawler [2].

Подход существенно усложняется, если речь идет о сканировании не одного, а сотен или тысяч сайтов, причём общее время, затрачиваемое на сканирование, ограничено. Характерными примерами являются моделирование динамики гиперссылочных связей фрагментов Веба [3] или регулярное обновление индикаторов внутренней ссылочной популярности в задачах ранжирования веб-сайтов [4,5].
Одним из возможных решений в данном случае является использование грид-вычислений, представляющих собой разновидность параллельных вычислений, основанных на обычных компьютерах, подключенных к сети. Вполне естественно, что при этом возникают задачи рациональной загрузки компьютеров, такие, как управление очередями заданий [6].
К примеру, пусть имеется n сканируемых веб-сайтов и m компьютеров (т.н. вычислительных узлов, объединённых в грид). Известны характеристики сайтов (например, количество страниц) и компьютеров (быстродействие). В зависимости от того, как будет разбито множество сайтов на непересекающиеся подмножества (пакеты, передаваемые для сканирования на соответствующие узлы), получится различное время сканирования каждого пакета. Тогда задача может состоять в получении такого разбиения, которое дает минимум максимальному времени сканирования на любом из узлов. Очевидно, что даже в такой простой постановке задача имеет высокую вычислительную сложность даже при относительно небольших значениях n и m.
Поскольку для последующей обработки гиперссылок они собираются в единую базу данных, реализованную на отдельном компьютере, задача усложняется за счёт того, что необходимо учитывать скорость обмена данными между грид-узлами и этим компьютером.
В дальнейшем предполагается провести аналитическое исследование такой обобщенной задачи, основанное на данных о распределении количества страниц на сайтах. В целом для сайтов, составляющих тематические фрагменты Веба, по ряду характеристик достаточно характерными являются распределения, близкие к экспоненциальному. Правда, следует заметить, что большое количество страниц на сайте не всегда означает, что с него сделано большое количество исходящих гиперссылок. Но тем интереснее становится задача.
Работа выполнена при поддержке гранта РГНФ № 12-03-12001.
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