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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В настоящее время развитие информационных технологий привело к кардинальным изменениям в обществе, однако в образовательной сфере эти изменения только начались [3]. Актуальна разработка электронных обучающих систем, включающих достижения Интернет-технологий, технологий искусственного интеллекта и когнитивной науки — интеллектуальных обучающих систем (ИОС) [4, 5].
Зачастую первым шагом при разработке ИОС является построение модели предметной области (МПО), которая затем используется для определения знаний учащихся. МПО — это качественное представление знаний экспертов в определенной области. МПО содержит концепции, правила, стратегии решения задач предметной области [2]. 

В ИОС в качестве предметной области может выступать конкретная учебная дисциплина, в таком случае ИОС является предметно-ориентированной. Также существуют предметно-независимые ИОС, позволяющие работать с любой дисциплиной [1].
В качестве минимальной структурной единицы учебного материала в МПО может рассматриваться дидактическая единица — «логически самостоятельная часть учебного материала, по своему объему и структуре соответствующая таким компонентам содержания как понятие, теория, закон» [6]. Поскольку процесс обучения состоит из последовательного приращения знания, с помощью экспертной оценки можно установить связи «предыдущий — последующий» между дидактическими единицами (ДЕ) и определить веса этих связей. Благодаря этим связям МПО может быть представлена как когнитивная карта (см. схему 1).

Вес связи «предыдущий — последующий» между двумя ДЕ должен принимать значение в интервале (0;1], так как вес равный нулю означал бы, что знание первой ДЕ не важно при изучении второй, а вес равный единице означает максимальную степень важности.
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Схема 1. Когнитивная карта предметной области.

Когнитивная карта, представленная на схеме 1, описывает предметную область некой дисциплины, состоящую из семи ДЕ, связанных между собой отношениями «предыдущий — последующий» с разными весами. Для понимания и успешного освоения ДЕ2 нужно предварительно изучить ДЕ1 и так далее.
При прямой связи «предыдущий — последующий» между ДЕ степень важности знания предыдущей ДЕ можно принять равной весу отношения. При косвенной связи, как между ДЕ1 и ДЕ3, использовать метод нахождения стоимости путей во взвешенном графе, то есть складывать значения весов отношений между ДЕ1(ДЕ2 и ДЕ2(ДЕ3, нельзя, так как нарушается логика отношений между ДЕ, потому что в этом случае степень важности знания более удаленных ДЕ будет всегда выше менее удаленных ввиду отсутствия отрицательных весов.
Одним из вариантов решения задачи вычисления степени важности знания предыдущей ДЕ при косвенной связи является перемножение значений весов отношений, эту связь обеспечивающих. В таком случае, благодаря тому, что значения весов меньше или равны единице, можно вычислить степени важности знания каждой из предыдущих ДЕ. Если допустить значение веса отношения больше единицы, использование перемножения весов станет невозможным в виду того, что, как и в случае со сложением весов, степень важности знания более удаленных ДЕ может получиться выше менее удаленных.
Для определения степени важности знания всех предыдущих ДЕ может быть разработан специальный алгоритм, построенный на основе одного из алгоритмов нахождения кратчайших путей на графах, например, алгоритмов Дейкстры, Флойда‑Уоршелла, Джонсона, Беллмана‑Форда, Левита. Так как описанная когнитивная карта является ориентированным взвешенным графом и не содержит отрицательных весов и циклов, при разработке данного алгоритма за основу удобно взять алгоритм Дейкстры для нахождения кратчайших расстояний от одной из вершин графа до всех остальных. 
Зная вес отношений «предыдущий — последующий» между дидактическими единицами (ДЕ) предметной области, можно для каждой из ДЕ рассчитать степень важности знания предыдущих ДЕ. Это используется интеллектуальным помощником в выполнении тестовых заданий, который может входить в состав ИОС. С его помощью при неверном ответе на задание теста можно отобразить ссылку не только на лекцию, которая восполнит знания учащегося по ДЕ, на проверку которой направлено данное тестовое задание, но и связанные с ней ДЕ в порядке убывания степени их важности и ссылки на лекции их раскрывающие.
Таким образом, когнитивная карта предметной области на основе дидактических единиц в интеллектуальной обучающей системе может использоваться в работе интеллектуального помощника в выполнении тестовых заданий, благодаря которому ИОС помогает учащемуся восполнить недостающие знания, и, следовательно, повышает качество электронного обучения. 
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